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În concluzie, deoarece prin rezolvarea conflictelor educaţionale este menţinută armonia 

şi echilibrul social, suntem în unison cu autorii citaţi, care consideră conflictul ca fiind procesul 

fundamental al schimbării pozitive. În acest sens, discutăm despre conflictul constructiv, 

consolidând coeziunea de grup şi eficienţa liderului. Evident, rezolvarea conflictului 

educaţional cuprinde o categorie de strategii preventive, dar şi rezolutive, de comunicare, de 

organizare a mediului competiţional în grup, prin care conflictul este analizat şi controlat. În 

plus, consecinţele stilului de conducere depind de doi factori esenţiali pentru lider: 1) adaptarea 

sa la tipul de sarcină şi la finalitatea situaţiei (pozitivă sau negativă); 2) adaptarea sa la 

caracteristicile grupului (admiraţie sau respingere). Liderii autentici ştiu să-şi ţină sub control 

emoţiile, firea competitivă şi sunt convinşi că ajutându-i pe alţii să se dezvolte şi să progreseze, 

obţin adevărata recunoştinţă. 
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Abstract 

The article addresses the issue of personal development, presenting the valuable ideas of reputable scientists 

in the field of education, which appeared on this topic throughout the history of human civilization. We argue that 

the process of personal development is influenced by all human, educational and cultural values, and young people, 

in the stage of identity formation, need models of life, norms of conduct, stable attitudes, psychosocial landmarks, 

their own constructive experiences that will allow them to strengthen their feelings of trust, respect and self-esteem. 
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Conceptul de dezvoltare personală a evoluat, pe parcursul anilor, în funcţie de varii 

modele sociale şi educaţionale. Putem spune, în conformitate cu literatura de specialitate, că 

omenirea a năzuit întotdeauna spre experienţele şi practicile care să-i umple „golurile” 

devenirii, să-i maximizeze calitatea vieţii, să-i dezvolte înclinaţiile, predilecţiile şi aptitudinile, 

să-i înlesnească îndeplinirea aspiraţiilor şi înfăptuirea dezideratelor personale. Sorgintea 

dezvoltării personale provine din religii, confesiuni şi practici spirituale, care au considerat 

rugăciunea, muzica, recitarea, cântatul, incantaţia, scrisul, meditaţia ca repere constitutive 

pentru trăirea unei vieţi împlinite.  

Dovezi ale „preocupării sau grijii de sine”, cunoscut ca principiul grecesc epimeleia 

heautou, se regăsesc şi în cultura şi civilizaţia antică. Astfel, Michel Foucault, filosoful şi 

istoricul francez care a studiat în tezele sale transformarea ego-ului în perioada cuprinsă între 

secolele al IV-lea î. Hr. şi al V-lea d. Hr., avansează ideea potrivit căreia acest principiu, de 

actualitate şi în timpurile moderne, constituie primordialul mijloc în lucru asupra sinelui. Lucrul 

cu sine este perceput ca schimbarea de sine şi a modului de viaţă propriu, din acest principiu 

luând naştere experienţe şi schimbări de sine „ce permit indivizilor să efectueze singuri sau 

ajutaţi un anumit număr de operaţii asupra corpului, sufletului, gândurilor, conduitelor, 

modurilor de a fi. Toate acestea în încercarea de a se transforma ei înşişi, de a modifica fiinţa 

lor unică, de a face din viaţa lor o operă purtătoare de valori etice şi estetice, răspunzând unor 

anumite criterii de stil” [7, p. 391].  

În literatura românească, o viziune apropiată de cea a gânditorului francez, împărtăşeşte 

în scrierile sale şi istoricul religiilor, filosoful, eseistul Mircea Eliade, cu precizarea că acesta 

înlocuieşte conceptul de experienţă cu conceptul de autenticitate, ca parte a preocupării de sine. 

Volumul său de eseuri cu titlul Fragmentarium (1939), tratează autenticitatea ca pe un factor 

de formare şi creştere interioară: „poţi fi tu însuţi, fără nici o alterare: sincer, actual, viu, şi poţi 

face o sumă de lucruri prin propria ta forţă sufletească; lucruri care, laolaltă, alcătuiesc lumea 

ta, la organizarea căreia ai luat şi tu parte şi pe care ţi-ai construit-o după nevoile şi puterile 

tale” [5, p. 159]. Din sens practic, perspectiva omului de cultură român presupune surprinderea 

miezului existenţei, esenţei şi calităţii umane, trăirea sentimentelor reale, însuşirea 

experienţelor revelatoare, ce conduc la descoperirea de sine şi, implicit, la modificarea condiţiei 

proprii.  
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Acelaşi concept, de autenticitate, prezent şi în scrierile lui Charles Taylor, exponentul 

curentului comunitarist, reprezintă libertatea fiecărui individ de a se realiza în mod şi în ritm 

propriu. Însă, filosoful canadian, a întregit principul „preocupării de sine” cu un nou concept 

constitutiv, văzut ca un alt potenţial factor ce conduce individul spre conturarea stilului personal 

şi sinelui autentic, şi anume conceptul de originalitatea care „presupune ca eu să-mi plănuiesc 

de unul singur viaţa împotriva exigenţelor de conformitate exterioară. Într-o lume aplatizată, în 

care orizonturile de semnificaţie continuă să se estompeze, idealul de libertate autodeterminată 

ajunge să exercite o atracţie tot mai puternică” [19, pp. 50-51]. 

Revenind la dovezile antichităţii despre conceptul cunoscut astăzi ca dezvoltare 

personală, trebuie menţionat faptul că lumea antică chineză, prin filosofia lui Confucius, 

cunoscută şi sub numele de confucianism, a transformat întreaga cultură universală, dar şi 

viziunea omului asupra omului. Mentorul spiritual chinez, pe numele său real Kong Qiu, în 

învăţăturile sale cuprinse în lucrarea intitulată „Analecte” sau „Lunyu”, apreciată, în anul 2013, 

ca fiind una dintre cele douăzeci şi cinci de cărţi care au „modificat cursul istoriei”- conform 

lui Megan Willett [20], editorul executiv al site-ului web american ”Business Insider”- pledează 

pentru o educaţie şi autoeducaţie practică, prin arte, şi pentru o dezvoltare continuă a 

caracterului individului în vederea îmbunătăţirii acţiunilor de interes comun. 

Concepţia sistemului filosofic chinez asupra dezvoltării personale, văzută că o experienţă 

de viaţă, nu ca pe o finalitate a unui traseu intelectual prestabilit, presupune parcurgerea unor 

serii de etape în scopul atingerii perfecţiunii şi devenirii depline a naturii umane. Stadialitatea 

transformării progresive a „omului ales” nu este prezentată de Confucius cu ajutorul 

argumentelor şi dovezilor ştiinţifice, ci empiric, la persoana întâi, în nume propriu şi prin 

raţionamente, pilde şi învăţături pur personale, precum centrul de reflecţie: „La cincisprezece 

ani, m-am decis să învăţ. La treizeci de ani, am luat atitudine. La patruzeci de ani, nu aveam 

nicio îndoială. La cincizeci de ani, am aflat voinţa Cerului. La şaizeci de ani, am înţeles. La 

şaptezeci de ani, îmi urmez toate dorinţele inimii fără a încălca vreo regulă” [3, p. 6, paragraf 

2.4.].  

Cercetarea literaturii de specialitate şi studierea abordărilor teoretice actuale ne-au 

demonstrat faptul că fiecare perioadă din istoria educaţiei, incluzând şi istoria pedagogiei, a 

avut propria ei percepţie şi viziune asupra dezvoltării personale. În acest sens, Renaşterea, între 

secolele al XIV-lea şi al XVI-lea, a constituit, indiferent de curentele de gândire ale epocii, 

„ruptura” culturală de Evul Mediu. Astfel, Umanismul (etimologic, limba latină humanus- 

omenesc) renascentist, mişcarea spirituală predominantă a epocii, a cuprins toată Europa 

pornind din Florenţa, Italia, şi a promovat un sistem de educaţie umanist bazat pe ideologia 

dezvoltării independente şi fără constrângeri a personalităţii umane printr-un nivel adecvat de 

cultură generală.  

Perspectiva umanistă, atestată în operele lui Erasmus de Rotterdam [6], François Rabelais 

[14], Thomas Morus [13], Giovanni Pico della Mirandola [12] şi mulţi alţii, vizează plierea 

educaţiei pe capacităţile şi aptitudinile educabilului, interesul acordat fiecărei persoane, 

încrederea în posibilităţile fizice şi spirituale ale individului, dar şi „responsabilitatea destinului 

său, afirmarea liberului arbitru, dezvoltarea seminţelor şi germenilor sădiţi în el de Dumnezeu”, 

după cum afirmă profesorul francez Anne Baudart [1]. Altfel spus, dezvoltarea personală şi 

independenţa individuală sunt componente esenţiale în crearea unei personalităţi autonome şi 

exhaustive. 
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O altă mişcare intelectuală rezultată din curentul Renaşterii este Iluminismul, secolele al 

XVII-lea şi al XVIII-lea, perioadă istorică şi culturală supranumită şi Epoca Luminilor. 

Teoreticienii ideilor iluministe, precum Immanuel Kant [10], David Hume [8], Denis Diderot 

[4] şi numai, au susţinut ideea evoluţiei şi formării copilului pe cale naturală, în raport cu 

cerinţele particulare de dezvoltare şi educarea liberă a tinerilor, prin valorificarea experienţelor 

proprii. 

În acest context, Jean-Jacques Rousseau a dedicat partea a III-a [16, pp. 145-192], 

denumită Cartea III, din tratatul său de pedagogie „Émile sau Despre educaţie” (1762), analizei 

activităţii educative a tânărului cu vârsta cuprinsă între 12-15 ani. În sens larg, ilustrul gânditor 

iluminist avansează pentru acest stadiu de dezvoltare o serie de orientări educaţionale: 

descoperirea intuitivă; formarea individualizată a tânărului, prin selectarea şi însuşirea 

cunoştinţelor utile pentru evoluţia sa ulterioară; educaţia intelectuală bazată pe gândirea liberă, 

cu aplicabilitate în viaţa socială şi profesională, realizată în mod practic. Filosoful şi pedagogul 

englez John Locke, iniţiatorul gândirii empiriste, a susţinut, de asemenea,  dezvoltarea 

personală ca parte a educaţiei. Explicând nevoia educaţiei, a subliniat însemnătatea dezvoltării 

libere a individualităţii tinerilor şi oportunităţile autodezvoltării prin încurajarea şi amplificarea 

predispoziţiilor şi aptitudinilor personale, argumentând că „înclinaţia copiilor trebuie îndreptată 

spre ceea ce poate să le fie de folos” [11, p. 115]. Direcţiile pedagogice promovate, deşi unele 

dintre ele utopice, au fundamentat conceptul de dezvoltare personală, prin deschiderile 

inovatoare în relaţia tânăr- educaţie -societate. 

Însă, deschiderea spre conceptul de dezvoltare personală, o reprezintă secolul al XVII-

lea, supranumit „secolul didacticii”, graţie pedagogului ceh Jan Amos Comenius, cel care a pus 

bazele didacticii (etimologic, limba greacă didaskein- a învăţa pe alţii) ca noţiune pedagogică, 

în anul 1657, prin lucrarea sa fundamentală, care l-a şi consacrat drept „părintele educaţiei 

moderne”, intitulată „Didactica Magna”. Marele gânditor a oferit o nouă dimensiune procesului 

instructiv-educativ prin tezele sale pedagogice care vizau: însemnătatea formării pe tot 

parcursul vieţii, rolul determinant al învăţării în evoluţia personală şi socială, valorizarea 

individuală, valorizarea de grup, importanţa educaţiei multilingve şi avantajele însuşirii 

limbilor străine prin activităţi practico-productive, respectând principiul îmbinării teoriei cu 

practica [2]. 

În dezvoltarea personală, atestăm corelaţia dintre limbile străine şi cunoaşterea directă, 

nemijlocită a lumii reale în lucrarea „Pampaedia”, în traducere liberă „Educaţia Universală”, 

scrisă în perioada 1645- sfârşitul vieţii (1670), şi descoperită aproape după trei secole (1935), 

în care Comenius îşi concentrează şi ideile cu privire la valenţele psiholingvistice; idei, care, 

reevocate şi reconsiderate, au un caracter actual: „în sfârşit, acţionarea este facultatea de a duce 

mai departe, cu abilitate vrednică de admirat, dacă vrea, toate câte le-a înţeles şi le vorbeşte” 

[2, p. 39]. În virtutea deschiderilor teoretice şi practico-metodice ale ideologiilor fenomenului 

educaţional, secolul al XVIII-lea şi începutul secolului al XIX-lea aduce fondarea statutului de 

ştiinţă al pedagogiei (etimologic, limba greacă pais, paidos- copil şi agoge- a conduce) şi 

atribuirea acestei perioade pedagogiei moderne. Condiţionarea reciprocă şi conectivitatea 

dinamică dintre educaţie şi dezvoltare personală se delimitează şi în scrierile exponentului 

pedagogiei ştiinţifice ruse, Konstantin Dmitrievich Ushinsky [apud, 9], cel care a structurat 

educaţia în jurul sentimentelor şi acţiunilor omului, prin antropologia (etimologic, limba greacă 

anthropos - om) pedagogică. În această accepţie, prezentăm esenţa ideologiei marelui profesor 
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printr-o serie de concepte sintetizate şi sistematizate: cultura naţională şi universală trebuie să 

fie parte integrantă a procesului de învăţământ, predarea în limba nativă nu exclude învăţarea 

limbilor străine care armonizează educaţia, studiul limbilor străine trebuie să fie o componentă 

indispensabilă în demersul obţinerii cunoştinţelor ştiinţifice, educaţia trebuie să fie democratică 

- bazată pe principii sociale, antropologice şi teologice, şcoala necesită ralierea la ideea de 

naţionalitate şi idealul uman propriu, transmiterea de cunoştinţe reale şi dezvoltarea simultană 

a abilităţilor de aplicare a acestora în viaţa cotidiană. Altfel spus, teoria, fără practica instructivă, 

nu are nicio valoare pentru resursa umană.  

Cercetări metodice alternative în sensul dezvoltării personale confirmăm şi în sistemul 

pedagogic al educatorului Johann Heinrich Pestalozzi [apud, 17, pp. 59-76], cel care a 

experimentat învăţământul public de masă, deschis categoriilor sociale defavorizate de copii şi 

tineri sau delicvenţilor juvenili, în cadrul instituţiilor pentru orfani, pe care le-a condus în 

Elveţia şi Germania. Rezultatele obţinute la orfelinatul din orăşelul Stans, Elveţia, au fost 

uimitoare, iar demersul socio-educaţional s-a bazat pe introducerea cadrului familial în spaţiul 

şcolar. Reformatorul social elveţian s-a concentrat pe educaţia naturală permiţând manifestarea 

sentimentelor, intereselor şi proceselor intuitive, libertatea umană şi culturală, stimularea şi 

dezvoltarea abilităţilor preexistente, prin programe personalizate, formarea integrală a 

individului din punct de vedere fizic, intelectual şi civic, dar şi pe determinantul său principiu 

director: impactul benefic al sentimentului de dragoste părintească în mediile educaţionale. 

Marcantele schimbări industriale, politice, culturale şi ştiinţifice care au caracterizat a 

doua jumătate a secolului al XIX-lea şi prima jumătate a secolului al XX-lea au contribuit la 

formarea unor mentalităţi deschise, inovatoare, declanşând curentul pedagogic „Educaţia nouă” 

focalizat, în primul rând, pe educaţia propriei persoane, dar şi apariţia unor ştiinţe autonome, 

precum sociologia (etimologic, limba latină socius - social/societate şi limba greacă logos - 

ştiinţă, termen propus de filosoful francez Auguste Comte), care se ocupă cu studiul vieţii, 

acţiunii, comunicării şi convieţuirii sociale. Pornind de la studiile acestei perioade, putem 

afirma că  evoluţia personală începe să fie o noţiune funcţională şi comună mai multor ştiinţe, 

fiind un concept identificat în: pedagogie - prin studiul devenirii umane; sociologie - prin 

sociologia educaţiei; psihologie - prin studiul comportamentului şi psihicului individului; 

antropologie - prin studiul omului, speciei şi societăţii; ştiinţele economice - prin studiul 

producerii unor conexiuni sociale; ştiinţele politice - prin studiul structurilor de putere [18]. 

Pe realitatea procesului de motivaţie pentru schimbare, psihologul şi psihoterapeutul 

Carl Ransom Rogers, figură majoră pentru abordarea dezvoltării personale în anii 1980, a 

enunţat propria teorie a autoactualizării, ca tendinţa de progres prezentă în fiecare individ, în 

formă potenţială sau manifestată, constituind impulsul dinamico-energetic al vieţii. În viziunea 

cercetătorului american, la care ne raliem şi noi, evoluţia personală este asociată cu: 

 • Deschiderea spre noile experienţe şi internalizarea acestora; 

 • Conştientizarea şi experimentarea realităţii;  

 • Încrederea în forţele proprii;  

 • Cunoaşterea şi autoevaluarea de sine; 

 • Alegerea şi justificarea modalităţilor de acţiune adoptate; 

 • Creativitatea - participarea activă în prefacerea fluidă a devenirii personale; 

 • Redescoperirea eului interior [15].  
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Extrapolând modelele instruirii şi ansamblul de teorii prezentate anterior, constatăm că 

dezvoltarea personală, din perspectiva socio-educaţională, presupune o intervenţie de modelare, 

adaptare şi readaptare a tânărului, cu scopul exploatării propriilor posibilităţi, abilităţi, 

competenţe, în vederea autocunoaşterii şi autodepăşirii, dobândirii identităţii de sine, realizării 

dezideratelor personale şi inserţiei sociale. 

Analiza variilor accepţiuni din literatura de specialitate, pe dimensiunea optimizării 

personale, ne-a permis să acordăm atenţie studiilor postulatelor axiologice ale pedagogiei, ca 

determinant şi cadru de referinţă în procesul  de formare, devenire şi atestare a individului. 

Abordarea valorilor, denumită axiologie (etimologic, limba greacă axia - valoare, logos - 

învăţare), a fost corelată cu sensul educaţional în secolul al XIX-lea, dar validarea autonomă a 

avut loc în secolul al XX-lea, prin pedagogia culturii, cu esenţiala preocupare – ascensiunea 

culturală a fiinţei umane. Raportul dintre educaţie, cultură şi valoarea implicită contribuie la 

formarea normelor şi raţiunilor axiologice, asumarea şi recunoaşterea valorilor, dar şi la 

promovarea acestora de la societate la individ, în scopul împlinirii personale.  

În concluzie. Dezvoltarea personală este un proces permanent, desfăşurat pe tot 

parcursul vieţii, raportat la scopurile personale stabilite şi potenţialul individual, în funcţie de 

conştientizarea nevoilor identificate. Derularea creşterii personale începe în familie şi continuă 

în cadrul şcolii, cu ajutorul cadrelor didactice, extinzându-se apoi pe de-a lungul vieţii, în 

concordanţă cu resursele disponibile, sistemul de valori propriu, motivaţia internă şi externă.  

În secolului al XXI-lea dezvoltarea personală este un concept multidimensional, care 

ocupă un loc bine determinat în cadrul educaţiei formale, dar recunoscut şi în contexte 

nonformale şi informale. Competenţele dobândite prin activităţi care nu parcurg un anumit 

curriculum au o pertinenţă mult mai mare pentru educabili, deoarece vizează interesele şi 

intenţiile particulare ale acestora. Analizând situaţia actuală a educaţiei nonformale, putem 

stabili că învăţarea prin cooperare, învăţarea prin acţiune practică şi activităţile de voluntariat 

sunt manifestări pe care este pus accentul în acest tip de activitate complementară educaţiei 

formale. 
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